

тс-3

22-хс-7-

*Гар.*  
Секретно

Экз. 2

*взорвала  
в газе  
в Ауди  
БР*

С П Р А В К А

О ходе выполнения Каунасским городским  
отделом КГБ при Совете Министров Лито-  
вской ССР решения Коллегии от 16 сентября  
1969 года "О состоянии и мерах улучшения  
работы с агентурой".

Город Каунас по своему историческому прошлому и тому положению, которое он занимает в экономической и культурной жизни Литовской ССР в настоящее время, представляет определенный интерес для разведки противника и находящихся у них на службе идеологических центров, а также буржуазных националистов, как внутри республики, так и за рубежом.

Ю сих пор около 5000 жителей города постоянно переписываются со своими родственниками и связями, проживающими в капиталистических странах, некоторые получают ценные посылки (легковые машины и другое) особенно из США и ФРГ.

За последние годы в городе осело на жительство около 4000 человек в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления, в том числе бывшие главари и руководители бандитских и других националистических формирований. Из этой категории лиц 128 человек проходят по делам оперативного наблюдения.

В Каунасе и обслуживаемых горотделом КГБ районах имеются важные военные объекты и 104 промышленных предприятия, 10 из которых имеют контакты с ~~литерными~~ заводами нашей страны. К этим объектам разведки противника могут проявлять интерес.

В высших учебных заведениях города учатся около 25000 студентов, 6000 учащихся техникумов, имеются более 5000 преподавателей высших, средних специальных учебных заведений и школ.



Новым в оперативной обстановке в 1970 году, по сравнению с прошлым годом, является то обстоятельство, что в связи с открытием города Каунаса для кратковременного посещения туристов из капиталистических стран, увеличились контакты советских граждан с иностранцами и усилилось идеологическое воздействие со стороны враждебно настроенных иностранцев.

Отмечается оживление антисоветских и националистических настроений среди отдельных групп молодежи и интеллигентии. Стали проявлять себя некоторые еврейские националисты.

Проведенная в Каунасском городском отделе КГБ в июне 1969 г. проверка, практические советы со стороны проверяющей бригады КГБ республики и обсуждение этого вопроса в целом на Коллегии, привело к некоторому улучшению работы оперативного состава горотдела о агентурой.

Во исполнение решения Коллегии Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР от 10 сентября 1969 года Каунасским горотделом КГБ проделана определенная работа по устранению недостатков, отмеченных в решении Коллегии Комитета республики, а также в справке по проверке состояния работы с агентурой Каунасского горотдела КГБ от 16 июня 1969 года.

20 октября 1969 года решение Коллегии было изучено всем оперативным составом на совещании горотдела КГБ, а 20 августа 1970 года было проведено оперативное совещание, на котором начальники отделений докладывали о ходе работы по выполнению решения Коллегии Комитета.

При составлении перспективных планов горотдела и отделений на 1970 год были намечены мероприятия, направленные на реализацию рекомендаций, изложенных в справке бригады, проверившей состояние работы горотдела с агентурой, а также в решении Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР.

Одним из основных требований Коллегии в адрес Каунасского горотдела КГБ указывалось, на коренное улучшение подготовки, обучения и проверки агентуры, более оперативном и эффективном ее использовании и маневренности в контрразведывательной работе ради

иностранцев, бывших судимых за особо опасные государственные преступления, интеллигенции и молодежи, а также на объектах промышленности и транспорта, в окружении особо различных военных объектов.

Выполняя тревожения Коллегии руководством горотдела, начальниками отделений и оперативным составом были приняты меры по улучшению работы с агентурой и качественному пополнению агентурного аппарата на важных участках оперативной работы.

В результате этой работы за период с сентября 1969 года по 15 декабря 1970 года оперативными отделениями было завербовано 47 агентов и 9 агентов по линии <sup>7</sup> отделения. Учитывая новые вербовки, исключение из агентурной сети (по разным причинам), переданных и прибывших из других органов, агентурный аппарат Каунасского горотдела увеличился на 24 агента.

Освобождаясь от неработоспособной агентуры оперативные отделения уваличили свой агентурный аппарат:

1 отделение завербовало 10 агентов, исключило 6;

3 отделение завербовало 15, исключило и передало в другие органы 18 агентов;

4 отделение завербовало 3 агента, исключило 2, но получило из других органов 2 агентов;

5 отделение завербовало 19 агентов, исключило 3.

Характерно, что из числа 47, вновь завербованных агентов, 18 моложе 25-ти лет, и 9 моложе 30 лет, что привело к увеличению общего количества молодых по возрасту агентов. Отдельные из них ("Гилис" 1953 г.р., "Альмас" 1950 г.р. и другие) уже представляют ценные материалы на враждебные группы среди молодежи и студенчества.

Из числа вновь завербованных 24 агента имеют высшее или незаконченное высшее образование. Остальные имеют среднее образование, среди них преобладают лица из числа инженерно-технического состава (9), профессорско-преподавательского состава (8).

студенчества (12), учащихся (3), духовенства (1), рабочих  
(10) и служащих (4).

Таким образом по состоянию на 15 декабря 1970 года оперативный состав горотдела в количестве 52 сотрудников работает с 430 агентами на 59 явочных квартирах. Из общего количества агентуры 43 агента в возрасте моложе 25-ти лет.

По отделениям указанное количество агентуры распределяется следующим образом:

1 отделение 14 оперативных работников

110 агентов

19 явочных квартир.

2 отделение 10 оперативных работников

98 агентов

15 явочных квартир.

4 отделение 11 оперативных работников

121 агент

14 явочных квартир.

5 отделение 14 оперативных работников

101 агент

13 явочных квартир.

7 отделение - 6 операторов

спецназ. 29

засекречено бфро 6

Согласно решению Коллегии большее внимание в работе с агентурой оперативным составом уделялось в максимальном ее использовании по конкретным делам и сигналам, в проверке контактов советских граждан с иностранцами, выявлении враждебно настроенных лиц и изучение происходящих процессов среди определенных групп населения.

В результате улучшения работы с агентурой и правильной, в основном ее расстановки на обслуживаемых объектах и участках работы, стало больше поступать материалов о враждебной деятельности отдельных лиц, которые были занесены в агентурную разработку по делам оперативного учета.

За 15 месяцев 1969-1970 гг. Каунасским городским КГБ за-  
веденено:

- 4 дела оперативной разработки,
- 27 дел оперативной проверки,
- 2 дела оперативной проверки,
- 2 розыскных дела и
- 3 дела оперативной подборки.

Всего на 46 человек (из них 5 дел оперативной проверки на 13 че-  
ловек), которые действительно представляют интерес для органов  
государственной безопасности.

Благодаря более правильному и целесустрененному использова-  
нию агентуры в контрразведывательном направлении больше получено  
сигналов на лиц, подозреваемых в связях со спецслужбами противни-  
ка и проведении другой враждебной деятельности.

В ноябре 1969 года от агента "Джек" поступило сообщение на  
объекта "Скрытный", который провел две конспиративные встречи в  
Вильнюсе и в Москве. В процессе проверки данные "Джека" подтвер-  
дились и "Скрытый" взят в проверку как установивший негласную  
связь с сотрудником американского посольства в Москве.

Получены агентурные материалы о возможной организованной  
националистической деятельности группы молодежи из числа еврей-  
ской национальности в г. Каунасе и отдельных сионистов в г. Риге.

Укреплены агентурные позиции среди молодежи, особенно сре-  
ди студентов Каунасского политехнического института. За период  
после решения Коллегии из числа студентов КПИ вновь приобретено  
7 агентов, в том числе на строительном и технологическом факуль-  
тетах, где раньше агентуры не имелось вовсе.

Следует отметить вербовку таких агентов из числа  
и "Курмис", которые успешно были введены и активно  
используются в разработке объектов ряда дел оперативного учета.

Заслуживает одобрения работа с агентурой старшего лейтенан-  
та Казилёниса, который обслуживая КПИ, за период после решения  
Коллегии завербовал 5 перспективных агентов, с ними вдумчиво рабо-  
тает и получает ценные в оперативном отношении материалы.

По чекистски грамотно проводилась совместная работа Каунасского горотдела и 5 отдела КГБ Лит.ССР по использованию агента З отделения "Гранитаса" в разоблачении группы буржуазных националистов С.и А.

Мероприятия по приобретению и более интенсивному использованию агентуры в контрразведывательном направлении и среди националистов, необходимо проводить и дальше.

В некоторой степени улучшилась работа с агентурой используемой в актических мероприятиях по срыву идеологической диверсии противника и по сбору информационных материалов по зарубежным эмигрантским центрам.

Как правило, такая категория агентуры всесторонне проверяется и изучается. Получает письменные задания, а после их выполнения представляют подробные отчеты.

За период после решения Коллегии в этом направлении успешно использовались агенты "Чибилис" и "Петравичюс" по подводу их, путем комбинации, к активным главарям реакционной эмиграции Гейшусу ("БАД") и Векису ("Сантара-Шесе") в результате чего получены ценные материалы.

Ведется плановая работа с [ ] агентами "Хи-  
мик", [ ] по проверке и подготовке их в 1971-1972  
годах к выполнению разведывательных заданий в капиталистических странах.

Одновременно необходимо отметить, что для работы в этом направлении в Каунасском горотделе еще имеются большие агентурные резервы и возможности.

Имеется некоторое улучшение в работе с агентурой из числа ксендзов и в духовной семинарии. Все агенты (14) по этой линии принимаются своевременно, некоторые из них по 2-3 раза в месяц. От агентуры поступают материалы заслуживающие оперативного внимания о различных негативных явлениях среди реакционной части духовенства и верующих.

В то же время по этой линии работы продолжает оставаться агент, который никакой пользы для органов не приносит ("Сидабрас") и по-прежнему недостаточно агентуры среди монашествующего элемента.

Слабо ведется работа по проверке вновь завербованных агентов: "Вилкене", "Томас", "Нерис", хотя возможности для их проверки, особенно, через другую агентуру имеются.

Оперативным составом 3 отделения принимались меры по укреплению агентурного аппарата, использованию, воспитанию и освобождению от неработоспособной агентуры.

Несмотря на принятые меры по приобретению новой агентуры, из-за выбытия таковой в другие органы КГБ, агентурный аппарат отделения уменьшился. Еще недостаточно агентуры в аэропорту, узле связи, тресте "Водоканал", институте "Литгипрводхоз".

При этом необходимо отметить, что недостаточно агентуры имеется и в других подразделениях Каунасского горотдела. Некоторые дела оперативного учета (ДОП на П.Н.), даже групповые (№ 470 на Ж. и И.) не обеспечены агентурой. В результате загруженность агентурой у отдельных работников и после решения коллегии не повысилась.

В связи с тем, что с 1970 года город Каунас открыт для посещения иностранным туристам из капиталистических стран, потребность в агентуре еще увеличится.

Параллельно с этим в агентурной сети продолжают еще находиться агенты, которые по своим личным и деловым качествам непригодны для дальнейшего сотрудничества с органами госбезопасности или же отказываются работать с нами. К таким агентам относятся:

и "Отто" (1 отделение); и "Саулайтис" (3 отделение) "Клявас", и "Гуликас" (4 отделение); и "Иденас" (5 отделение).

Ю сих пор незакончена проверка на предмет пригодности и приему агентуры явочных квартир: "Яунутис", "Ковров" (4 отделение) и "Новиков" (3 отделение), которые используются весьма длительное время.

Еще не исправлено положение, когда интенсивность работы с агентом после его вербовки замедляется.

Это является следствием того, что контроль за работой оперативного

состава с агентурой и анализ его со стороны руководства отдела, где не достаточен.

Продолжается работа по подбору и изучению кандидатов на вербовку.

Во время проверки Каунасского городдела в 1969 году имелось 67 личных контактов, из которых 21 кандидат был завербован в качестве агентов. От вербовки 22 кандидатов, по различным причинам, отказались, а с 24 кандидатами работа продолжается.

В настоящее время подобрано и изучается 115 кандидатов на вербовку из числа которых о 54 установлены личные контакты.

Учитывая, что большое количество кандидатов оказывается непригодным на вербовку, в дальнейшем необходимо повысить ответственность оперативного состава за подбор и изучение кандидатов на вербовку. Больше уделять внимания выяснению деловых и политических качеств кандидатов, лучше проверять их на конкретных поручениях.

З ходе проверки выполнения Каунасским городделом решения коллегии КГБ при СМ Лит.ССР о работе с агентурой проводились беседы с оперативным составом и начальниками отделений во время которых были даны следующие предложения:

1. С учетом недостаточной загруженности отдельных оперативных работников, продолжить работу по приобретению качественной агентуры, особенно, среди молодежи, интеллигенции и прибывших из заключения националистов за последнее время, на объектах связи и воздушного транспорта, а также на других участках работы, исходя из оперативной обстановки.

2. Учитывая, что во второй половине 1969г. и в 1970г. приобретение агентуры из числа молодежи увеличилось, необходимо обратить серьезное внимание по воспитанию, обучению контрразведывательным навыкам, проверке и расширению связей этих агентов.

Руководству городдела и начальникам отделений усилить контроль за работой оперативного состава с агентурой, особенно оказывания больше помощи молодым чекистам в работе с вновь завербованной агентурой.

3. Всему оперативному составу городского отдела КГБ еще раз пересмотреть свою агентуру, определить из них агентов для контрразведывательного обеспечения иностранцев из капиталистических стран посещающих их гор. Каунас по каналу туризма, с целью изучения их поведения в период посещения города, в целях выявления подозрительных контактов с советскими гражданами.

4. В ближайшее время исключить из сети неработоспособную агентуру и завершить проверку явочных квартир.

ЗАМ НАЧАЛЬНИКА 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР  
подполковник

*Брунас*  
(ДУШАНСКИС)

СОГЛАСЕН:

НАЧАЛЬНИК КАУНАССКОГО ГОРОДСКОГО ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ  
ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник

*Альгимас*  
(ВАЙГАУСКАС)

22 " декабря 1970 года  
№ 5/9009